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Kaip jvertinti démesij ir ji lavinti?

Démesys — procesas, kuris padeda susikoncentruoti j koki nors objekta. Tas objektas
gali buti daiktas, tekstas, bet kokia informacija, kalba, zaidimas ir pan. Démesys pasizymi tokiomis
savybémis: stabilumu, koncentracija, perkélimu, valingumu, paskirstymu ir apimtimi.

Nepakankama démesio koncentracija ir iSlaikymas (stabilumas) — vaikui sunku
sukaupti ir i§laikyti démes;j ilgesnj laika.

Zemas démesio perkélimo lygis — vaikas sunkiai ir létai perkelia savo démesj nuo
vieno objekto prie kito.

Nepakankamas démesio paskirstymas — vaikui sunku vykdyti kelis veiksmus vienu
metu.

Nepakankama démesio apimtis — vaikas gali susikoncentruoti tik j siauros apimties
informacija.

Nepakankamas démesio valingumas — vaikui sunku susikaupti reikalaujant.

Vaiko démesj padés jvertinti keli testai.

Ar tu taiklus zaidéjas?

Pazaiskime pelikanbola. Misy krepSys bus pelikano snapas. Kad taikliai pataikytum
savo pirma metima, tu privalai greit rasti ir perskaityti i§ eilés visus skai€ius nuo 1 iki 25 skai¢iy
lenteléje.
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Antrg kamuolj pataikysi tada, kai sekmingai padirbési antroje lenteléje.
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3 ir 4 lentelés tau jau nesudarys sunkumy ir tu nudziuginsi pelikanus dar dviem
kamuoliais. Taigi, pelikanai nekantrauja! Pasistenk kuo grei¢iau jmesti visus kamuolius. Buk
atidus! Laikas eina!
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Pastaba. Sis testas padeda pagerinti tikslingos paieskos ir démesio apimties
gebéjimus, tai yra, tikslingai surasti svarbius objektus dideléje erdvéje. Be to, testas informuoja apie
gebe¢jimg perkelti démes) nuo vieno objekto prie kito. Vidutiné norma kiekvienam kvadratui — nuo
40 iki 50 sekundZziy. Jeigu vaikui reikia daugiau laiko paieskai, vadinasi jo démesio paskirstymas
yra nepakankamas.

énipai vél Snipinéja. Jiems sutrukdys seklys!

Dabar tu - seklys. Sekliai dirba greitai ir tiksliai. Nei vienas prieSas neatskleis tikro
seklio paslapCiy - bet tik reikia padaryti klaidg ir Zinutés negalés perskaityti net ir tas, kuriam ji
skirta.

Paziiirék atidziai 1 1 pavyzdi: kiekvienoje geometringje figiiroje nupiestas jai skirtas
zenkliukas. Nupiesk tokius pat 1 lentel¢je. Lentele turi uzpildyti per dvi minutes.

Lentelé skirta 6-8 mety vaikams
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Lentelé 9-10 mety vaikams
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Pastaba: Sis testas skirtas démesio koncentracijos ir stabilumo nustatymui, tai yra
gebéjimai iSlaikyti démes;j ilgesnj laika, neatsitraukiant ir nesusilpninant jo.
Rezultaty interpretacija:
- Visos lentelés uzpildymas be klaidy (pirmoje lenteléje) per 2 minutes rodo auksta démesio
stabilumo lygj.
- Vidutinis démesio stabilumas — lentel¢ uZpildyta 60 % ( 30 Zenkly pirmoje ir 65 Zenklai
antroje lenteléje) su 2 klaidom per 2 minutes.
- Zemas lygis — uzpildyta maZiau 50 % (25 Zenklai pirmoje ir 50 Zenkly antroje lenteléje) su 5
klaidom per 2 minutes ir 10 sekundziy.
- Labai Zemas lygis -20 % lentelés su 6 klaidomis per 4 minutes.
Paskutiniame atvejyje reikia atkreipti démesj j individualias vaiko savybes. Galbiit Zemus
rezultatus lemia nepakankamas darbingumo lygis.

Pazaiskite su nuliais

Vieng karta gyveno nulis. Jis buvo labai iSdykes. Jis ridingjosi tai ten, tai Sen, kaip ratas.
DaZniausiai jis iSsiridendavo pasivaikscioti ir pazitreti, nesutiks jis kokio nors litidno skaitmens.
Tuoj jis prie skaitmens klausdamas:

- Ko litdite, puikusis septintuk?

O skaitmeny, zinote, kokia béda — visiems norisi biiti didesniais, solidesniais. O ¢ia nulis. O su
nuliais — kiekvienas skaitmuo tampa jau ne skaitmeniu, o skai¢iumi, o gi dar desimt karty didesnis
nei anksciau. Buvo septintukas — o tapo septyniasdeSimt, buvo penketukas — o dabar penkiasdeSimt.
Saunu!
sunku, o dabar zitrékit — visas Simtas. Nuo kiekvieno nulio skai¢ius Zymiai paauga.

Ir pas tave | sveCius atkeliavo skai€iai ir nori parodyti, kaip jie auga. Bet linksmieji nuliukai
i§sibarsté kas kur ir viskas susipainiojo. Atidziai paziiirek j kiekvieng eilute ir sunumeruok juos i$
eilés; nuo paties maziausio iki paties didZiausio! Jei gali, perskaityk visus skai¢ius. Sekmés!
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Pastaba
Sis ir ankstesnis testai padés nustatyti démesio koncentracijos lygj.
Rezultaty interpretacija:
- Uzduotis atlikta per 1 minute be klaidy —aukstas démesio koncentracijos lygis;
- Uzduotis atlikta per minutg su 2-4 klaidelém —vidutinis lygis;
- UZzduoties jvykdymui prireiké daugiau laiko nei 1 minutés ir padaryta 4 klaidos —zemas
lygis;
- Prireiké daugiau laiko nei 1 minuté ir daugiau nei 4 klaidos — 1. Zemas lygis.

Ivertinome. O kaip lavinti?

Zaidimas — sagutés.

Tu turi Zzaidimy laukg —kvadrata padalintg j langelius. Tavo draugas turi tokj pat.
Turime ir kauliuky —saguciy rinkinj. Susitarkite, kas i§ jusy pradeda Zaidima pirmas. Tas, kuris
pradeda pirmas, padeda tris sagutes ant bet kuriy, jam patinkanciy langeliy. PrieSininkui uzduotis —
atidziai paziuréti ir jsiminti, kur kokia saguté guli. Tada zaidéjas uzdengia popieriaus lapu savo
zaidimy lauka, o varzovas sudélioja sagutes tokia pat tvarka savo lauke. Tada zaidéjai apibendrina,
pasitikrina ir pasikei¢ia vaidmenimis. Laimi tas, kuris padaro maziausiai klaidy.

A

Pastaba: pagaminkite zaidéjams laukus: kartoninius staciakampius padalintus
langeliais. Paruoskite du vienodus sagy rinkinius, kuriuose yra skirtingos sagos. Nepamirskite
nugalétojui kokio nors prizo. Kuo daugiau Zaidime naudojama sagy ir langeliy, tuo Zaidimas
sudétingesnis.

UZduotis busimiems sekliams —iSgirsk, kaip auga Zolé

Tai labai naudingas zaidimas. Jo pagalba galima iSmokti iSgirsti, kg $nibZda tavo suolo
kaimynas, ir tai, kg sako mokytojas. Taip kad susikaupk.

Miisy uzduotis prasidés po to, kai a$ pasakysiu: ,,Démesio!* a§ iStarsiu neilgg fraze ir
tuo paciu metu tyliai belsiu pieStuku j stalg. Tavo uzduotis — suskaiCiuoti, kiek karty as pastuksenau
ir tuo paciu jsiminti fraze, kg as sakiau.

Tuk tuk, kas atéjo!
Fraziy variantai:



1. Vasarg sauluté labai Sildo.
2. Ankstyva pavasarj gimé mazi zuikuciai.
3. Vakarais mociuté skaito vaikams pasakas.
4. Pirmas baltutélis sniegelis uzkloja purving zeme.
5. Tankds zali lapai ir auksta zolé paslepia paukscius ir vabzdzius.
Pastaba: galima sugalvoti daug kity ilgesniy ir jdomesniy fraziy. Sis pratimas skatina
gebeti atlikti dvi uzduotis vienu metu: sukaupti démesj esant papildomiems dirgikliams.

Detektyve, imkis darbo! Surask, kas pradingo!

Stai lapelis, ant kurio sura$yti skai¢iai nuo 1 iki 25 i§ eilés.
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ISvardink i$ eilés visus surasytus skaicius pradédamas nuo vieno. O tuos, kuriy triiksta
lenteléje, iSbrauk savo lapelyje. Pasistenk dirbti be klaidy.
Prie$ tave pirma lentelé, kurioje be tvarkos suraSyti skai¢iai nuo 1 iki 25. Bet ¢ia tik 16
skaiciy 1§ viso. Vadinasi, kai kuriy triksta. Kuriy?
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Surasyk praleistus skaiCius.

Pastaba: analogiska uzduotis su antra lentele. Tik skaiiy diapazonas nuo 1 iki 30.
Praleisti nebe 9, o jau 14 skaiciy. Jei vaikui sekasi, skai¢iy diapazong galima pleésti iki 40 ar net iki
70 skaiciy. Uzduociai atlikti skiriamas pirmai lentelei 1-3 minutes, antrai -2-5 minutés.

Mocdiutei susipainiojo siiilai, kaip numegzti kojines?

Kazkas supainiojo sitilus. Gal katinas, gal iSdykéliai vaikai. Gal tai ir nelabai svarbu.
Tavo uzduotis —iSpainioti. JraSyk atpainioto siiilo skai¢iukg tus€¢iame langelyje deSinéje puséje.
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Pastaba: vaikas turi vesti piestuka linija neatitraukes rankos iki galo. Praktika rodo,
kad nepasiruoSes tokioms uzduotims vaikas geba jveikti uzduotj su 4-6 linijomis. I§ pradziy jam
galima sitilyti vesti pir§tu arba piestuku, bet palaipsniui biitina pereiti prie vedziojimo akimis. Kai
tik tai vaikas geba padaryti, pasitiloma daugiau linijy. Jeigu vaikui gerai sekasi, galima uzduotj dar
pasunkinti, nustatant ribotg laikg. Galima vaikui pasitlyti langeliuose apgyvendinti paveikslélius,
piesinukus fantastiniy butybiy, gyviiny ir pan.

Vienintelis Zymaus fokusininko pasirodvmas! Skubékite pamatyti!

Dabar tu tapsi burtininku, o fokusus atliksi su skaiciais. Tokius fokusus kartais rodo
cirke. ISspresk uzduot] mintyse, o rezultatg uzrasyk tik tada, kai pasakysiu: ,,burtininke, rasyk!*
Pastaba: Sis pratimas skirtas aukstesnio lygio girdimojo démesio koncentracijai ir jo
18laikymui.
UZduociy pavyzdziai
Duoti du skaiciai: 6 ir 3. Sudék juos...i§ gauto skaifiaus atimk 2...tada dar atimk 4....burtininke,
raSyk! (atsakymas: 4).

Duoti du skaiciai: 15 ir 23. Pirmg antro skaifiaus skaitmenj pridék prie pirmo skaiciaus pirmo
skaitmens...atimk 1§ gauto skai¢iaus 2...pride¢k 7...burtininke, rasyk! (atsakymas: 8).

UZduodiu pavyzdziai

Duoti du skaiciai: 27 ir 32...pirmg antrojo skai¢iaus skaitmenj padaugink i$ pirmojo skai¢iaus pirmo
skaitmens. IS gauto atsakymo atimk antrojo skaiCiaus antrg skaitmenj. burtininke, raSyk!
(atsakymas: 4).

Duoti du skaiciai: 82 ir 68...prie antro skai¢iaus pirmojo skaitmens pridék antrajj skaitmenj pirmojo
skaiCiaus...gautg sumg padalink i$ 4...burtininke, raSyk! (atsakymas 2)

UZduodiuy pavyzdziai

Duoti du skai€iai: 54 ir 26...prie pirmojo skai€iaus antrojo skaitmens pridék antrojo skaiciaus antrajj
skaitmenj. Gauta sumg padalink i§ pirmojo skaifiaus antrojo skaitmens. ...burtininke, raSyk!
(atsakymas 5)




Duoti du skaiciai: 56 ir 92... pirmojo skaifiaus antrgjj skaitmenj padalink i§ antrojo skai¢iaus
antrojo skaitmens. Gautg rezultata padaugink i§ pirmojo skaifiaus antrojo skaitmens...burtininke,
raSyk! (atsakymas 27)

Dingo kilimu meistras. Pusé karalystés uz kilima!

Pavyzdyje nupiesta dalis ornamento. Kazkas sugalvojo austi kilimg ir meté darba.
Misy uzduotis —pratesti jo darbg. Atkreipk démesj, kaip nubréztos linijos: tiksliai. Pradésim nuo tos
vietos, kur baigési linija ir tgsim taip, kad j abi puses buty vienodai. Suauge zmonés tai vadina—
simetriSkai.

Pastaba: tegul vaikas i§ pradziy baigia ornamentg, paskui pasitreniruoja savo
sgsiuvinyje, perbraizo jj tokj pat.

Kaip matote, pirmasis pavyzdys labai paprastas: matosi pasikartojantys elementai ir
braizymas. Po aiSkaus paaiSkinimo galima pradéti darba. Atlikus kiekvieng uzduotj reikia patikrinti
darba ir aptarti klaidas. Po darbo languotame lape, reikia pereiti prie sudétingesniy ornamenty, kurie
nesusij¢ su langeliais.
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Juoda —balta

1. Rask Sioje lenteléje visus juodus skaicius i§ eilés nuo 1 iki 12.
2. O dabar baltus —mazéjancia tvarka nuo 12 iki 1.
3. Saunuolis. O dabar sudétingesné uzduotis. Dabar ieskok i§ eilés i§ pradziy juodos spalvos
skaiciy, o paskui baltos. Juoda — balta, juoda — balta. Tik atmink, kad juody skai¢iy tu ieskai iS eilés
nuo 1 iki 12, o balty —mazéjancia tvarka nuo 12 iki 1. Jvardink skaicius taip: juodas -1, baltas -12,
juodas - 2, baltas - 11, juodas - 3, baltas - 10 ir t.t.
4. O dabar uzraSyk ant lapelio savo rezultatus, bet ne skaiciais, o raidémis, kurios yra Salia skaiciy
lenteléje. IS pradziy turi bati taip: ljuodas —T, 12 baltas — a, 2 juodas — z, 11baltas — e ir t.t. Jeigu
uzduot] atlikai teisingai, tai perskaitysi fraze ar patarlg.

Pastaba: pagaminti lentele. Palaipsniui, kada vaikas jgunda atlikti uzduotj iki 12
skaiCiy, pagaminkite lentelg 1§ 16, véliau 1§ 24 skaiCiy ir raidziy. Nepamirskite uzsifruoti idomiy
fraziy, nes tai ugdo vaiko savikontrole.

Karaliskame Zvéryne netvarka. Imkis darbo!

Kazkas atidaré narvus ir zvérys iSbégiojo. Padék juos sugauti. Pirmoje lenteléje jie
apsigyveno bet kaip. Sudéliok juos tuscioje lenteléje pagal dydj. O kas tai yra dydis skai¢iams? Tai
verté, kurig jie iSreiskia. Dvejetas daugiau nei vienetas, trejetas daugiau uz dvejetg ir t.t. Imk
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piestuka. Ivesk tvarka.

Pastaba: pradéti reikia nuo lentelés, kurioje yra skaiciai nuo 1 iki 16; véliau skaicius
padidinti iki 25, o esant labai geriems rezultatams nuo 30 - 40.
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